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UTAM VONALA. 

NYÁRI kirándulásaim legnagyobbikát (1882 július— 
szeptember) Montreálba tűztem ki, hova az ((Ame

rican association for advancement of seience» vándor
gyűlésére (aug. 23—30) nemcsak általános körlevéllel, 
de dr. SEERY HUNT, a két hemiszferában személyesen 
jól ismert tudós, barátságos soraival is meghívattam. 

Az ilyen tudományos összejövetelek a legjobb alkal
mat szolgáltatják rövid idő alatt sokat látni. Montreál
ban vagy 900 tag volt beírva az Egyesült Államok 
minden részéből, valamint Canada vidékeiről. Európá
ból voltunk tizen : 8 angol, 1 orosz, 1 magyar. Ben
nünket az Associatio a megnyitó közgyűlésen vendé
geknek mondván ki, sok kedvezményben részesültünk 
a meghívásoknál magánházakba, kirándulásoknál, nem 
is említve néha még pénzbeli kiadásokat is. Az ilyen 
tudományos ünnepeken a sok rendbeli jelentésekből 
a dolgok tényleges állapotát megérthetni, valamint a 
rendezett kiállításokból és a muzeumok alkalmi bemu
tatásából intenzív módon értesülhetni olyan viszonyok
ról, a melyekbe más körülmények között egy oly nagy 
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országban csak némileg is behatolni huzamosabb idő 
kellene. 

Azonban maga Canada még sem elégített ki; ürügy
nek jó volt Amerikába rándulni; de az Államokat is 
beutazni, ezek természeti, etnográfiai s kultúra-viszo
nyaival is szemmei-füllel megismerkedni: volt elhatáro
zásom egyik, s mondhatom, kiváló része. 

Augusztus 22-én Montreálba érkezni, de minden 
megelőző időt az Államok területének szentelni vált 
programmom lényegévé. Lemondtam az angol-canadai 
oczeáni hajózási társulatok által nyújtott kedvezményi 
árakról, melyeket a tértijegy vételénél a vándorgyűlésre 
menő európai tudósoknak nyújtottak, és a legkiválóbb, 
de aránylag a legköltségesebb liverpool-newyorki vo-
nalt választottam,mely ez időtájt a transatlanti hajózás 
legjobb, legbiztosabb és leggyorsabb vonalának mond
ható. 

A «Cunard line» Servia nevű hajójával rándultam át 
New-Yorkba (jul. 8—jul. 17). Erre 8 egész nap kellett 
csak, melyet megelőzött és követett egy-egy csonka 
nap, igénybe véve a beszállás és kiszállás által, a mi ily 
óriás hajókon nem oly egyszerű. E gyönyörű hajónak, 
melynek ez csak a hatodik útja, nagy fotográfiája szobám 
falán felfüggesztve, mindig élénken költi fel azon be
nyomásokat, melyeket az oczeán, annak üditő, idegerő-
sitő levegője, az amerikaiak társasága, sőt maga a hajó 
szokatlan nagyszerűsége és berendezésének szépsége 
felejthetlenűl véstek emlékembe. 

A legszebb időben érkeztünk N e w - Y o r k b a . 
A bemenet a kikötőbe nagyszerű látvány. Valóban Ná-
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poly és Konstantinápoly bemenetei a legkedvezőbb 
pontokról jutottak emlékembe. Jobbról-balról változa
tosságot nyújt a természet és az ember. A gyors 
apró vontatók, valami kiemelkedő csúcsra helyezett 
sassal, a nagy és sok fehér gőzkomp, melyek az em
berek millióit szállítják New-Yorkba meg vissza a 
körülfekvő Brooklyn-, Jersey-City- és Hobokenből, 
valamint a fehér folyami nagy hajók, mindannyian 
függőleges himbával (mint nálunk az ezek mintájára 
készült Johann Baptist) e világváros első jellemzői 
gyanánt tűntek fel, és a «Hattyú» meg a «Fecske» 
kis rokonaikra emlékeztettek. 

New-York több tekintetben egyedül áll a világon. 
Azon kontinens-országnak, melyben az élet oly intenzív 
módon pezseg, lévén kereskedelmi centruma, annyira 
élénk üzleti sürgés-forgásnak a színhelye nagy terje
delemben, hogy azt Londonban, az európai kontinens 
netovábbjában, sem találni. A «Broadway» (főutcza) 
egymaga sokáig nyújt látványt a felületes turistának is 
azon nagy változatosság és szokatlan méretek által, 
melyeket itt az épületekben, kirakatokban, társas közle
kedési eszközökben stb. találni. Bizonyos tekintetben 
Európa minden városa fölött áll; de vannak oly oldalai 
is, melyekről nézve, a mi kontinensünk fővárosait még 
nem érte utol. 

New-Yrork voltaképen egy hossm szigeten épült, 
melynek neve Manhattan. Hoszza az egyik oldalon 
vagy 13V2, a másikon 8 angol mértföld; szélessége át
lagosan IVŐ mérföld. A sziget hosszasági iránya ED, 
de kissé KNy hajlással. New-Yorknak déli része a 
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tengeröböl fele néz, melyben néhány kis szigetecskén 
kívül áll a B e d 1 o e nevű is, melyre a szabadság óriási 
szobrát fogják állítani. ((Liberty enlightening the world». 
A nyugoti határát a széles Hudson Eiver, a keletit az 
East Eiver képezi, míg éjszakról a Harlem Eiver és 
egy kis patak (Spuyten Duyvil Creek) szakítják el a 
száraztól, ferdén kötve össze a keleti és a nyugati hajó
kázható folyókat. Azonban a Harlem Eivertől északra 
is tartozik még bizonyos terület New-Yorkhoz; úgyszin
tén több sziget is hozzá számíttatik, melyekkel a város 
teljes hossza 16, legnagyobb szélessége 4V2 mérföld. 
Területe 41V2 D angol mérföld. 

Hosszaságával parallel mennek végig az avenuek 
mind, melyek azt a szolgálatot teszik, mint Budapes
ten a Sugárút, Kerepesi út, Üllői út stb.; ezeket, derék
szöget képezve, a street-ek, a valódi utczák szelik át. 
Úgy az avenue-k, mint az utczák legnagyobbrészt szá
mozva vannak, kivéve a város legrégibb déli részét az 
öböl felé; itt névvel vannak ellátva és nem is oly egye
nesek, mint az újabbak. 

Minden épület között már távolról is kimagaslik a 
postapalota. Úgy tartják, hogy minden postaépület kö
zött legnagyobb a világon. Az építő anyag gránit, vas, 
tégla, üveg; semmi fa. Szabad minden oldalról és így 
nagyszerűsége szembeszökő. Került 7 millió dollárba, 
vagy a mi pénzünkben 17 millió forintba. 

A templomok között legszebb és legnagyszerűbb a 
Sz. Patrick katedrái nemcsak New-Yorkban, de egész 
Amerikában. Goth stíl. A templom kívül-belül kész, 
kivéve a tornyait, melyek még csak a tetőig érnek. Ez a 
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roppant templom, mint Amerikában mindegyik, téli 
fűtésre van berendezve. A fűtés a fal mellett futó 
függőleges csövek által eszközöltetik, melyek összesen 
csak a szokott asztalmagasságig érnek föl s ott egy 
vastáblával födve, könyökölésre, esetleg reá ülésre is 
használhatók. Ezen fűtésmód nagy hotelek folyosói
ban is széltében használtatik. Felette egyszerű a kivi
telben és kevés helyet foglalván el, útban nincs nyá
ron sem. 

A városi közlekedés világra szóló nevezetessége az 
«Elevated Kailway», a mi két év óta van berendezve és 
a czélnak bámulatosan felel meg. Míg Paris és London 
körökben járják be a várost vasúttal, addig New-York 
hosszúkás alakja eltérő intézkedést követelt: két hossz
irányban a nyugoti és a keleti oldalon van az utczán 
vasoszlopokra téve a sin, körülbelül az első emelet ma
gasságában és gőzerő által hajtva, lokomotiv húz vagy 
három nagy kocsit a város egyik végétől a másikig 
egész nap, sőt folyvást éjjel is. A minő nagy volt kez
detben az ellenszegülés a háztulajdonosok és a boltosok 
részéről, oly általános most a megelégedés a siker fölött, 
mely e vállalatot koronázta. A biztonság, csín és kénye
lem e vasútnál egyaránt megvan, és az a gyorsaság, 
melylyel az egyik város végről a másikra juthatni, min
den tekintetben kielégítő. 

Más oly nevezetessége New-Yorknak, mely szintén 
a világra szól, az a magas aezél-drót-híd, mely azt 
Brooklyn-nal, nagyságra nézve az Államok harmadik 
városával köti össze. E két város voltaképen egy, de az 
East Kiver által ketté van választva. A munkás nép 
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olcsóbb és egészségesebb lakóhelye Brooklyn; ocla s 
onnét évenkint közel 80 millió ember közlekedik a vi
zén. A gőzkomp nem elég kényelmes, és köd meg jég
zajlás esetében nem is kellőleg biztos. Ezen a bajon 
segítendők, tervezték e hidat, mely impozáns magassá
gánál fogva szintén igen szembeszökő a város területé
nek legtöbb pontjáról. Midőn a parti oszlopa tövénél 
állottam, úgy tűnt föl, hogy a budapesti szép lánczhid 
középoszlopára még egyet kellene olyat feltenni, hogy a 
new-yorki magasságát megkapja. Egy franczia író 
(Simonin) Parisban keresve hasonlatosságot, azt mondja, 
hogy a Notre-Dame tornyát magasságának még egy 
harmadával kellene megtoldani, hogy e híd tetejéig ér
jen. A drót-szerkezet olyan szubtilitást kölcsönöz neki, 
hogy az ember alig tartja lehetségesnek, hogy kitartsa 
mindazt, mire tervezve volt. Két vaspálya sín és négy 
szekér- vagy lóvonatú pálya s azonkívül a gyalogoknak 
13 láb széles út megy rajta keresztül. Szélessége 85 angol 
láb, hossza közel 6000'. A tenger árja vonalától szá
mítva a híd középső része 135' magasan van, a mi ele
gendő arra, hogy a tengeri hajók nehézség nélkül köz
lekedhessenek alatta. A híd maga 4 aczéldrót-kötélen 
függ, melyek átmérője 16 hüvelyk. Minden oszlop egy 
«caisson»-on nyugszik, mely a víz alatt a gránit-sziklára 
van helyezve a new-yorki oldalon a víz alatt vagy 90 
lábnyi mélységben. Az oszlop magassága az ár vonalá
tól számítva 268'. A két középoszlop között a távolság 
1595'. E bámulatos mű elkészítése sok nehézségbe 
ütközött és a befejezésnek nem egy meghatározott 
időhatára múlt el beváltatlanul. Voltak, kik azon nem 
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csekély számű amerikai épitkező vállalatok közé so
rozták, melyek merészen megkezdve, véglegesen meg
akadtak. Mindamellett elvégre is befejezték, s miként a 
lapok tudósítanak, már a közlekedésnek is át van adva. 

New-York fekvése lapályos, a tenger fölött legna
gyobbrészt csekély emelkedéssel; s e miatt levegője a 
házak útvesztőjében s a tisztaságnak sem mindenütt 
kifogástalan állapotában nem a legjobb. A városnak 
«tüdőkre», üdítő helyekre van szüksége, hol a munkás 
ember jó levegőt szíva és felfrissülve töltheti az időt, 
hogy aztán foglalkozása körébe új erővel térhessen 
vissza. 

Ilyenek híjával nincs New-York. En csak néhányat 
említek föl, mely nagyszerűségénél fogva, mint világra 
szóló nevezetesség, megérdemli. Ilyen a Central Park, 
a Coney Island és a Hudson Eiver tája. 

A város északi kiterjedésében az 59-ik utczától 
kezdve egész 110-ig és az 5-ik avenue-től keletről a 8-ik 
avenue-ig nyugotra van vagy 843 acre (800 hold körűi) 
terület, mely 25 év előtt legnagyobbrészt kietlen sivatag 
volt, jelenleg pedig mint C e n t r a l P a r k a város 
egyik nevezetességét képezi, oly annyira, hogy az évről 
évre történő javítások, melyeket azon a mérnök és 
építész, a tájkép-kertész és a szobrász tesz, most már 
azt eredményezték, hogy a Central Park a világ leg
szebb parkjai egyikének mondható. Hossza 2V2, szé
lessége V2 angol mérföld. Tökéletes parallelogramm, 
melyet két egyenetlen részre oszt New-York legnagyobb 
vízvezetékének (Croton Aqueduct) két nyilt reservoirja, 
melyek együtt vagy 150 acret födnek s az egyik a par-
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kot közel egész szélességében befogja.* Faóriásokkal, 
mint Európa sok ős parkja, nem dicsekedhetik, de táj
képi szépségben, az egésznek nagyszabású tervezetében, 
a növények változatosságában, az utak fentartásában, 
a tavak számában és kiterjedésében sehol párja nincs. 
A Bois de Boulogne kénytelen volt a tájkép elemeinek 
egyikét, a sziklákat mesterségesen állítani oda. Ez, ha a 
]aikust ki is elégíti, a geológ bosszankodik, míg a Cen
tral Park szirtjei mind valóságos gnájsz-szirtek, melye
ken gránit tör keresztül, csillámpalák stb., melyek épen 
eléggé tárulnak ki arra, hogy a geológot foglalkoztas
sák, míg tetejük talajjal borítva, növényzetet táplál, és 
a kép teljességéhez ott is hozzájárul. A Manhattan
sziget ezen része hullámos, sőt helyenkint nagyobb terje
delemben emelkedett. A gyalogutak aszfaltozva vannak 
és igen czélszerűek. Ezt nálunk is lehetne követni (ugyan
ezt láttam Washington több parkjában). Az aszfalt egy
szerűen kavicsra van öntve, a nélkül hogy előbb beto
nozták volna. A szekérúton Macadam-burkolat van, mely 
pontos megtartásával készül Macadani (a munkásoknak 
adott) azon utasításának, hogy egy darab törmelék-kő 
se legyen nagyobb, mint a mi a szájába befér. Ezen az 
úton tünedeznek föl és le a szép fogatok, melyeknél a 

* New-York vízvezetéke «Croton Waterworks» a legkölt
ségesebb az Egyesült Államokban. A Croton patak igen tiszta 
és jó vize (Westcliester county) van egy (40l/2 a. mérföld 
hosszú, 8' 5V2 ' magas, 1' 5" széles) erősen falazott vízvezetőn 
át bevezetve a Central Park két medenczéjébe, honnét két 
reservoirba szivattyúzva megy szét a városban. 
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lovakon kívül a szokatlan vékony küllő és kerék s álta
lában az elegáns szerkezet meglepők. Ezt a liiekon/ 
nevű fa * teszi lehetségessé, melynek kemény, de rugal
mas fája a finomabb kocsik készítéséhez használta
tik. Van a Central Parknak múzeuma és állatkertje is, 
de erről a hivatalos jelzés is azt mondván, hogy «tem-
porary menagerie», elég legyen annyit említeni, hogy 
a mienk sokkal szebb. A sor azonban majd arra is 
reá kerül. A szobrászati diszítések között mint a 
legnevezetesebb méltán emelendő ki a «Kleopátra tűje», 
azon egyiptomi obeliszk, melyet íz mail pasa mint khe-
dive, New-York városnak ajándékozott, s néhány év 
előtt szerencsésen ide érkezett. Mindazon obeliszkek 
között, melyeket Egyiptomból széthordták és különféle 
helyeken, ú. m. Eómában, Parisban, Londonban felál
lítottak, úgy történelmi, mint jó megtartási tekintetben 
ez a legérdekesebb. 

A Central Park körűi a házhelyek a papíron (New-
York térképein) megvannak ugyan, de kiépítve körü
lötte eddig kevés van. Az építés azonban halad. Nyu-
gotra szomszédságában megkezdették már a muzeu
mot építeni, mely nagyságra nézve messze fogja 
hagyni Európa minden eddigi múzeumait. A Central 
Park teljes szépségét majd a környezet befejezése fogja 
betetőzni, s akkor teljesülni fog, a mit egy amerikai 

'•' J u g 1 a n cl a c e ae ; Carya álba, micorcaiya, tomeiitosa 
és sulcata, észak-amerikai fák, közösen hickory néven ne
vezve, melyeknek diója is általában ehető; gyakran olajat 
sajtolnak belőle finom gépezet kenésére. 
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munkában róla olvastam: «When at last it shall be 
completed, and it has become a complete treasury of 
art, science and natural history, as it now is in part, 
when the avenues by which it is bounded have been 
lined with handsome niansions, and grown shadony 
with trees, the famed parks of ancient Europe will pale 
before the beauty and magnificence of that which is 
evén now the admiration of all who see it.» * E szavak 
meglehetősen nagyhangzásúak, de magam is aláírom. 

Második kedves üdülési hely a « C o n e y I s 1 a n d», 
egy homokzátony, közel a kikötőhöz Brooklyn oldalán. 
Csak néhány évvel ezelőtt kopár pusztaság volt ez, né
hány csapszékkel betyárféle emberek számára, ma pe
dig már a legdivatosabb helyek egyike. Ez egy tengeri 
fürdő, s New-Yorkból hajóval, Brooklynból pedig vas
úttal annyira özönlenek ide az emberek, hogy egy vasár
napon 100,000 ember is látható egyszerre a tenger vi
zében. A homokfenék kiválólag jó. Különösen élénkké 
teszi, hogy nők együtt fürödnek a férfiakkal s az 
Atlanti oczeán hatalmas hullámai együtt csapnak el 
fejeik fölött. Egyes részei emlékeztetésképen Brighton-
beach nevet kapták. Nekem volt alkalmam élvezni az 
angol Brighton tengeri fürdőt is, a mi nagyszerű, de a 
Coney Island kellemesebb, nagyszerűbb. 

* H a ez egyszer elkészül és a művészet, a tudomány meg 
a természet teljes kincstárát, a mi most csak részben van 
meg, fogja b i rn i ; ha az avemiek, melyek övezik, tele lesznek 
csinos épületekkel és árnyékossá téve a fáktól: a vén Európa 
híres parkjai elhalványodnak e szépség és nagyszerűség mellett, 
mely már most is bámulásra ragad mindenkit, a ki csak látja. 
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Nem hallgathatom elvégre a H u d s o n r i v e r hajó
kirándulást sem. Itt van üdítő levegő és csinos pano
ráma. Ezt az amerikai Eajna-vidéknek tartják. Nincs 
olyan, mint a mi aldunai szorosunk, nincs is olyan, 
mint a Kajna, de szintén mutathat föl szépségeket. 
A széles folyó két partján villák sorakoznak, melyek 
némelyikén a szem méltán megakad. Ilyen Bennet 
Gordon aranyos sávokkal ékített villája. A «New-York 
Herald» tulajdonosát eléggé ismeri a világ azon tetté
ről, hogy ő küldötte ki Stanley-t Livingston felkere
sésére és hogy ezen laptudósító ilyen expedicziókra való 
szokatlan képességének ezáltal alkalma nyilt érvényre 
jutni. Egy hatalmas veres épület, az egyes csúcsokon 
tele kereszttel, jezsuiták kolostora, kiknek fő fészke New-
York, hol szintén igen tekintélyes palotában laknak. 
A jezsuiták Amerika oly pontjain, hol katholikusok 
nagy számmal vannak, impozáns külsőséggel is szoktak 
föllépni. 

Az Egyesült Államok roppant területén mindazt 
összekeresni, mit egy természettudós érdekesnek tart, 
már elméletileg sem könnyű; még inkább meggondolást 
követel, ha a kivitelnél az időszerinti lehetőségeket is 
számba akarja venni. Ezt a helybeliek hozzájárulása 
nélkül megtenni nem lehet; és igy főleg a tudományos 
érdekek szempontjából a New-England államok egyik fő 
tudomány-fészkébe, a közeli N e w - H a v e n b e rándul
tam, arról előbb azon tudóst értesítvén, kivel régen le
velezésben állok, s kit a mineralógia és geológia művelői 
világszerte ismernek. Ez DANA. AZ öreg DANA (már 
igen megtörődve ideges bajok miatt) jeles fia, kit 
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Bécsből személyesen ismertem és BRUSH azok, kiknek 
társasága, szívessége és tudományos bőkezűsége oly 
meglepetést szereztek, hogy az ott töltött nap emlékeim 
gyöngyei közé fog tartozni. Úti tervem itt szilárd meg
alapítást kapott; végleg nem búcsúztam, hanem a vi
szontlátás reményével Montreálban szándékoztam, hova 
BRUSH, mint a múlt évi vándorgyűlés elnöke, már ennél 
fogva is készült eljönni. Visszatértem New-Yorkba, 
hol két tudományos intézetet s ezek embereit kerestem 
fel: egyik a Central Park nyugoti oldalán épülő nagy 
múzeum volt, melyben a Bocky Mountains kőzeteinek 
egy része (a King-féle felvételek eredménye) voltak fel
állítva HAGUE és BECKER geológok által, kik .maguk 
voltak szívesek mindent megmutatni; a másik intézet 
a Columbia College, bányászati akadémia vala, hol 
az amerikai mineralógok s geológok legvállalkozób-
bika, NEWBERRY volt vezetőm a felette érdekes gyűj
teményében. 

New-Yorkból tervben volt San-Franciscoig menni, 
tehát az egész kontinenst átszelni, oly módon azonban, 
hogy előbb még Washingtont is, nem annyira mint 
politikai, hanem mint geológiai középpontot meglássam. 

New-Y7orkból elindulva, legelőször P h i l a d e l 
p h i á b a n állottam meg. Tagja lévén ott az «Academy 
of natural science»-nak, a könyvtár részére a Tokaj-
Hegyaljai Albumot ajándékoztam, mi angol szöveggel 
és egy általam készített részletes geológiai térképpel 
is el van látva. Ugyanaz nap este ülés volt, melyen a 
könyvtárnok ezen ajándékot is bemutatta. Az ülés után 
a jelen voltak lapozgattak benne s a fiatal titkári he-
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lyettes Sátoralja-Ujhely képénél azt mondotta, hogy ő 
ott született a Kazinczy-utczában, de a ház maga már 
nincs a tájképen. 0 vagy 3 évvel ezelőtt meglátogatta 
Magyarországot Londonból, hol tanult, s honnét ta
nára (Judd) által, mint született magyar volt hozzám 
ajánlva. Neve ANGELO HEILPRIN. Hogy irányomban az 
egész idő alatt a legelőzékenyebb volt s figyelmét min
den csekélységre kiterjesztette, hálásan ismerem el. 
Amerikába szüleivel már három éves korában költözött 
ki, de magyar kiejtése meglepőleg helyes, sőt a magyar 
tudományos munkákat szótár segítségével meg is érti. 
Atyja és nagybátyja még beszélnek magyarul; amaz 
New-Yorkban lakik mint író, emez Washingtonban mint 
kereskedő. 

Philadelphiában sok tudományos érdek pontosúlt 
össze. Itt lakik HAYDEN, a territóriumok geológiai fel
vételének volt vezetője, kinek neve alatt jelent meg a 
Colorado gyönyörű geológiai atlasza és a felvételekre 
vonatkozó oly sok tudományos jelentés. Vele sűrűbb 
levelezésben állottam, de nem találtam ott. Betegesked
vén, a tengerpartra rándult. Itt van Amerika legjelenté
kenyebb ásványkereskedőinek egyike, FOOTE; terjedel
mes raktárának sok órát szenteltem. BEMENT magánzó
nak van tán legszebb ásvány gyűjteménye az amerikai 
kontinensen, de zárva volt, 0 maga épen azon időben 
Budapesten bámulta a magyar nemzeti múzeum ás-
ványgyüjteményét, és azt Európában a legelsőnek 
mondta. Hiánya, szerinte, az amerikai ásványokban 
van. Ezt azonban én Amerika minden gyűjteményére 
nézve viszont állíthatom, hogy azok az európai ásvá-
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nyokban gyengék. Végre sajnáltam, hogy COPE paleon
tológiái gyűjteményét nem láttam. E gazdag ma
gánzót Parisból ismertem, de Montreálban újból 
találkoztam vele. Oregonban volt kutatni, hol 6 hóna
pot töltött ásatásokkal. Philadelphiában két háza van 
egymás mellett; az egyik a lakása, a másik a 
múzeuma. 

Philadelphiából a legdélibb pontra, W a s h i n g 
t o n b a mentem. Ez a határon van a déli és közép
államok között, és déli jelleme nemcsak a melegebb 
éghajlat, hanem a négerek tömegesebb megjelenése és 
a közélet bágyadtabb volta által is kitűnt. Középületei, 
az elnök lakását (White House) leszámítva, nagysze
rűek, a Capitol tán egy a maga nemében a világon. 
Tudományos intézetei között világhírű a Smitbson-inté-
zet, nemcsak természetrajzi s archeológiai múzeuma, 
hanem főleg könyvkiadásai által, melyeknek czélja az 
ismeret-növesztés és -terjesztés az alapító, JAMES 
SMITHSON mottója szerint: nEvery man is a valuable 
mcmber of society, iuho} by his observations, researches 
and expcriences proeures knoaiedgefor meri». A «Smith-
sonian Institution» veres homokkő-épülete mellett egy 
új múzeum épült, melybe csak most kezdenek behur-
czolkodni. Egyebeken kívül a kormány költségén esz
közölt geológiai felvételek alkalmával gyűjtött tárgyak 
is itt lesznek egyesítve. A «Geologieal Survey of the 
territories» jelenlegi igazgatója, Major POWELL irodája 
is itt van, valamint a «staff»-jához tartozó személyzeté 
is. A múzeum építésének tervét nem találtam át-
hozandónak Európába, de még Washingtonban sem 
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